



## História Gymnázia v Turzovke (3)

**Gymnázium v Turzovke bolo zriadené Ministerstvom školstva Slovenskej socialistickej republiky s účinnosťou od 1. septembra 1969 na základe zákona č. 168/1968 Zb. o gymnáziách. Týmto došlo k transformácii školy zo Strednej všeobecno-vzdelávacej na Gymnázium, ktoré sa členilo na dve vetvy a to prírodovednú a humanitnú.**

Riaditeľom školy bol od roku 1968 **Ján Gyüttment**. Zástupcom riaditeľa sa neskôr stal **Ladislav Badúšek**. V školskom roku 1970/1971 prišli na školu dvaja noví učitelia – **Ján Malicher** (telesná výchova) a **Ferdinand Demko**, ktorý vyučoval fyziku a deskriptívnu geometriu. V roku 1971 prišiel **Ján Straka**, ktorý vyučoval chémiu a biológiu. Začal sa vyučovať aj nepovinný predmet **anglický jazyk**, ktorý vyučovala prof. Janušová. Bola založená TJ Slávia pri Gymnázii, ktorej predsedom sa stal Ján Malicher, čím sa začal na škole rozvíjať aj šport.

Začiatkom školského roka 1972/1973 prišla **Anna Delinčáková**, ktorá celý profesionálny život pôsobila na Gymnázii v Turzovke a vychovala niekoľko generácií úspešných absolventov. Na škole sa začal rozvíjať aj šport, a to hlavne stolný tenis a hádzaná. Niektoré hráčky hrávali hádzanú za TJ Tatran. V škole boli aj 3 stoly na stolný tenis, hrávali ženy aj muži v okresnej súťaži. Okrem toho sa začali hrať, najmä na konci školského roka, derby medzi učiteľmi a študentmi (hlavne maturantmi) vo volejbale a futbale. Na škole pôsobil aj spevácky súbor pod vedením Eduarda Šinala. Rozvíjal sa aj kultúrny a športový život pričinením niektorých pedagógov najmä Demku, Malichea a Straku. Lahkoatletický kolektív chlapcov a dievčat sa prebojoval až do krajského majstrovstva. Škola zorganizovala aj okresné kolo pretekov brannej všestrannosti.

V roku 1975 odchádza zo školy **Mária Kotlárová**. Namiesto nej prišli na školu dvaja noví pedagógovia **Eleonóra Dúbravková** a **Ján Pidych**. V auguste 1976 boli študenti 3. ročníka na zájazde v NDR pod vedením E. Šinala. Navštívili Dráždany, Lipsko a Berlín. Týmto sa zaviedla tradícia, že každý rok chodili študenti gymnázia na letné brigády do NDR.

**Od roku 1978 sa zaviedlo zameranie tried na elektrotechniku a ekonomiku.** Rok 1979 priniesol niekoľko zmien. Na trvalý dôchodok odišiel riaditeľ školy **Ján Gyüttment**. **Od 1. 9. 1979** uviedli krajskí školskí inšpektori do funkcie **nového riaditeľa Jána Straku**. Aj v pedagogickom zbere nastali rôzne zmeny. Na školu prišla **Ing. Daniela Durná**, ktorá vyučovala Základy ekonomiky a organizácie. Prišiel i nový slovenčinár **Jozef Kováč**, ktorý však musel nastúpiť na základnú vojenskú službu.

Školský rok **1980/1981** priniesol mnoho neočakávaných zmien. **Od 1. septembra** definitívne opustil školu **Ján Gyüttment** a od 1. januára 1981 i jeho manželka **Anna Gyüttmentová** a odsťahovali sa do Žiliny. Štefan Fukšo bol preložený do Kysuckého Nového Mesta a Dušan Podkrivacký do Čadce. Odišiel i Eduard Šinal. Funkciu zástupcu riaditeľa školy prevzala **Anna Delinčáková**. Prišli noví pedagógovia: **Helena Ritnošíková**, **Jozef Bobek**, **Božena Heglasová**, zo ZŠ **Eva Dušalová**, ktorá suplova-



Pedagogický zbor v školskom roku 1984/1985. V hornom rade: Božena Heglasová, Jozef Šinal, Jolana Divékyová. V dolnom rade: Jozef Bobek, Helena Ritnošíková, František Pekár, Anna Delinčáková, Ladislav Badúšek, Veronika Odnogová (Romanová), Daniela Durná.

la ruský jazyk. V roku 1981 prišla **Marta Francová** z vojenského gymnázia zo Žiliny, ktorá vyučovala nemecký a ruský jazyk. V rokoch 1981 – 1982 boli prijatí dvaja študenti na prípravku na zahraničné štúdium do Banskej Štiavnice. V školskom roku 1982/1983 prišli na školu noví pedagógovia: **Jozef Šinal**, ktorý hneď nastúpil na základnú vojenskú službu a **Veronika Romanová** (neskôr vydatá **Odnogová**). V roku 1983 prišla **Jolana Divékyová**.



Riaditeľ Gymnázia Mgr. Ján Straka (v strede), vpravo Mgr. Anna Delinčáková, vľavo Mgr. Jozef Bobek

V roku 1984 škola zakúpila prvé dva počítače značky PMD 85 (piešťanský mikropočítač displejový). Pre veľký záujem zo strany študentov boli v roku 1986 kúpené počítače TNS z JZD Agrokombinátu Slušovice. V roku 1986 boli prvýkrát spracované výsledky školy počítačom. Autom programom bol **Mgr. Jozef Bobek**. V školskom roku 1985/1986 na

jeden rok pribudla **Ing. A. Kocúrová**, ktorá vyučovala Základy elektrotechniky. Pribudla aj jedna trieda SOV elektro, Tesla Podvysoká, v ktorej sa vyučovali teoretické základy všeobecno-vzdelávacích predmetov. V roku 1986 bolo na vysoké školy prijatých 20 študentov z 26 prihlásených. Na štúdium do ZSSR prijali jednu študentku a dvoch študentov do prípravky na zahraničné štúdium do Banskej Štiavnice. Od 1. februára 1988 nastúpil na školu **Ing. Peter Bibora**, absolvent Elektrotechnickej fakulty SVŠT, ktorý učil Základy elektrotechniky.

V školskom roku 1988/1989 došlo opäť k niekoľkým zmenám v pedagogickom zbere: „*Prof. Božena Heglasová odišla učiť na VŠD v Žiline. Tento rok nebude externe učiť deskriptívnu geometriu prof. Barbierová. Tento predmet bude opäť učiť prof. Demko. Prof. Miroslav Skorka bude učiť občiansku nauku, telesnú výchovu a brannú výchovu. Ing. Peter Bibora bude vyučovať blok elektrotechnických predmetov. Prof. František Pekár je už prvým rokom na dôchodku a ako náhradu posieľa za seba „novú krv“ – syna **Vlada Pekára**, ktorý bude učiť chémiu a fyziku. Do zboru prichádza ďalšia nová kolegyňa z Valče – prof. **Danka Struharňanská**. Bude učiť ruský jazyk a zemepis.*“

V kronike Gymnázia sú zachytené aj **novembrové udalosti roku 1989**: „*17. novembrom 1989 sa otvorila nová éra pre našu štátnu budúcnosť, ale aj pre náš život na tejto škole. Padla totalita (niekoľko dní potom) sily KSČ! To je ono! 23. novembra sme mali mimoriadnu schôdzu KS (dúfajme, že nie ostatnú, ale poslednú!). Ukazuje sa, že politická činnosť bude z pracoviska vypratá. Bodaj*

*by to tak už bolo! 20. novembra sme mali poradu, ktorú viedla p. zástupkyňa Delinčáková. K prvému štvrtroku študenti vymažkali celkom 1800 hodín. Je to veľa! O pár dní neskôr (27. novembra 1989) sme mali s pracujúcimi v celej republike manifestačný štrajk. Doobeda bola v telocvični diskusia učiteľov a študentov. Poobede sa vyšlo do ulíc. (Rozhovory učiteľov a študentov začali v telocvični už oveľa skôr. Táto tradícia v mene demokracie trvá už roky.) 19. december – rozhovory profesorov a študentov o maturitách, o štúdiu ruštiny a ostatných cudzích jazykoch, problematika prístavby a spých.*“

V roku 1990 škola zakúpila počítač PC AT 386 (2 MB RAM a 100 MB HD), čo bola špička na Slovensku v osobných počítačoch.

V roku 1991 sa **riaditeľom**, po návrhu rady školy, stáva **Mgr. Jozef Bobek**, zástupcom **Mgr. Vladimír Pekár**. Od roku 1992 bola zástupkyňou **RNDr. Mária Rovňaniková**. Avšak v roku 1993 bol na základe výsledkov konkurzu do funkcie riaditeľa opäť vymenovaný **Mgr. Ján Straka**.

Gymnázium naďalej napredovalo v modernizácii. V roku 1998 bola škola pripojená na internet prostredníctvom dial-up pripojenia. Od školského roku 2000/2001 bola jedna trieda v ročníku zameraná na informatiku. V roku 2003 bola renovovaná učebňa výpočtovej techniky a v roku

2005 bola zriadená druhá učebňa informatiky.

V roku 2009 bola do funkcie riaditeľky Gymnázia vymenovaná **Mgr. Eva Lejtrichová**, zástupcom sa stal **Mgr. Ján Dočár**. V roku 2012 sa zástupkyňou riaditeľky stala **Mgr. Danka Struharňanská**. Počas súčasného vedenia školy sa uskutočnili viaceré rekonštrukčné práce a škola sa zapájala do rôznych projektov, financovaných z fondov Európskej únie. V roku 2009 sa zrealizovala rekonštrukcia strechy, učebne fyziky a jedálne, tiež sa zriadili skrinky pre študentov. V rokoch 2011 – 2012 sa uskutočnila rekonštrukcia hygienických zariadení a telocvične, a bola zriadená posilňovňa. Veľkým projektom bolo vybudovanie multifunkčného ihriska v roku 2014 vďaka Nadačnému fondu Lidl. V školskom roku 2016/2017 prebehla kompletná výmena okien za plastové.

Na záver by som chcel uviesť mená pedagógov, ktorí nás učili počas môjho štúdia na Gymnázii v Turzovke (2012 – 2016). Poskytli nám kvalitné vzdelanie, ktoré sme využili počas štúdia na vysokej škole. Mojou triednou profesorkou bola **Mgr. Mária Barčáková**, ktorá nás učila matematiku a fyziku. Anglický jazyk nás vyučovala **Mgr. Katarína Chnapková**, nemecký jazyk **Mgr. Helena Ritnošíková** a ruský jazyk **Mgr. Eva Lejtrichová**. Slovenský jazyk a literatúru nás učila **Mgr. Gabriela Žuffová**. Dejepis nás učil najskôr **Mgr. Alojz Žuffa** a potom **Mgr. Veronika Mierešová**, vďaka ktorým som sa zapojil do rozličných dejepisných súťaží. Ďalej nás učili **Mgr. Eva Mlakytová** (biológia, chémiu), **Mgr. Veronika Odnogová** (chémiu), **PaedDr. Jana Belková** (občianska nauka, geografia), **Mgr. Lenka Činčalová** (informatika), **Ing. Mária Bajáková** (informatika), **Mgr. Martina Frollová** (umenie a kultúra) a **Mgr. Jozef Šinal** (telesná výchova).

Erudovanosť pedagógov na Gymnázii v Turzovke vždy zaručovala a zaručuje kvalitnú vzdelávanie. Bránami tohto gymnázia prešlo počas jeho bohatej histórie už niekoľko úspešných generácií absolventov, ktorí našli široké uplatnenie na vysokých školách. Pedagógovia vždy viedli študentov aj k ďalším odborným aktivitám, čoho dôkazom sú zapojenia študentov do rozličných projektov a súťaží, dokonca aj na celoslovenskej úrovni.

Gymnázium prajeme mnoho ďalších úspešných absolventov, ktorí budú hrdí na to, že študovali práve na turzovskom gymnázii. **Vivat Gymo Turzovka!**

### POTEŠILO NÁS

Jeho Excelencia, britský veľvyslanec na Slovensku, **Nigel Baker** navštívil 28. júna 2023 mesto Turzovka, aby vzdal úctu škótskej sestričke **Margaret McCullum**, ktorá v Turzovke v roku 1919 ošetrovala ľudí nakazených škvrnitým týfusom, pričom sama tejto epidémii podľahla. Vzácného hosťa privítala viceprimátorka **MUDr. Viera Belková** a po Turzovke ho sprevádzal historik a vedúci Štátneho archívu v Čadci **Dr. Drahomír Velička**.